

创新陪伴成长机制,探索关爱保护路径 泗水“微爱妈妈”保驾护航儿童成长

通讯员 刘凤娇 王林林

“陈妈妈,我来啦,这是我给你的礼物……”6月1日上午,在泗水县“陪伴成长行动”金庄镇服务站门口,陈双和其他“微爱妈妈”们正在迎接来参加“六一”儿童节活动的孩子们,孙心迎欢呼着拿着彩纸叠成的爱心跑过来。

陈双是金庄镇机关的一名工作人员,也是一名“微爱妈妈”。2022年5月,陈双在参加一月一次的“微爱妈妈伴成长”活动时,第一次接触受助女童,被孩子们的处境和对母爱的渴求深深地打动。当月,她决定报名加入泗水县“微爱妈妈”团队,并成为孙

心迎、陈亿洁两名女孩的“微爱妈妈”。

刚接触时,陈双发现两名孩子在集体活动中不太敢主动与他人交流,只是默默观察周围,有想法也不说出来,给人怯生生的感觉。陈双在一次次活动陪伴中,与她们一起构思、创作,彼此之间的话渐渐多了起来。两名孩子对陈双也多了一份眷恋和依赖。就这样,原本性格内向的两个孩子变得越来越开朗了。

在金庄镇,和陈双一样的“微爱妈妈”还有23名,她们有的是党员干部,有的是教师,有的是医生,她们是来自各行各业的

爱心女性,通过“一对一”与“一对多”的方式与镇域内30余名儿童进行结对陪伴。在中秋节、端午节等重要节日,组织开展传统文化普及、剪纸、扎染、经典阅读、文艺表演等活动40余次。同时,组织方严格落实动态监测机制,定期开展巡访,动态监测,加密受助孤残儿童走访频次,及时发现解决实际困难。

泗水县立足农村留守和困境儿童较多的客观实际,创新“3+5+5”微爱妈妈陪伴成长机制,累计招募“微爱妈妈”507名,结对陪伴儿童2145名,实现了留守儿童和困境儿童陪伴全覆盖,探索走



在活动中,“微爱妈妈”和孩子们在一起读绘本。

出了一条留守儿童关爱保护新路径。下一步,泗水县将以“微爱妈妈陪伴成长”项目为抓手,动员各方力量加入,持续开展形式多样的活动,为儿童健康成长保驾护航。

嘉祥县教育和体育局 考前心赋能,蓄力中高考

通讯员 张子晗

“剪刀石头布,我赢了。咱俩比,剪刀石头布……”5月25日,在嘉祥县教育和体育局直播教室里充满着同学们的欢声笑语,教育部CCNU心理热线心理咨询师、山东省教育厅心理热线专家苏睿正带领高三、初三毕业班学生开展“小鸡变凤凰”心理游戏。

为缓解中高考学子备考压力,嘉祥县教育和体育局特邀心理专家苏睿为即将参加中高考的学生作“考前心赋能,蓄力中高考”心理健康教育专题讲座。

授课既生动形象又干货满满,同学们与心理专家积极互动,有效地帮助自己转变心态,增强自信。专家讲座通过现场讲授和线上直播的方式进行,全县2万余名师生收听收看。

此外,嘉祥县各初中、高中学校积极探索符合青少年心理特点的心理辅导方法举措。嘉祥县祥城中学团委书记苗笛录制了《考前“解忧锦

囊”》微视频在初三各班级播放,帮助同学们正确对待考试带来的压力、迷茫和不安,引导孩子们用正确的方式释放压力。金屯镇中学心理教师赵杰针对留守儿童、特殊儿童,通过沙盘游戏和交流谈心走进孩子们的内心世界,帮助他们打开心扉,畅所欲言。

“下一步,将继续组织各类心理健康讲座、辅导活动等,为学生提供更加全面、专业的心理支持和指导,帮助孩子们更好地认识自己,调整心态,缓解压力,以最佳的状态迎接即将到来的考试。”嘉祥县教育科学研究中心心理健康教研员许巧说。

据悉,近两年嘉祥县开展心理健康教师培训6000余人次,开展心理健康教育讲座和团体心理辅导活动156场,建设完成121所高标准心理辅导室。录制《家校协同,助力孩子冲刺中高考》《漫步考场若等闲——考前心理调适》等微视频59期;开通了“心语相伴”心理热线,为广大师生、家长提供最“贴心”的服务。

曲阜师范大学附属小学 欢乐儿童节,共度好时光

通讯员 黄江滔 于晓梅

连日来,曲阜师范大学附属小学组织开展“童心向党 逐梦同行”庆“六一”系列活动,组织学生走出教室、走进企业、走进社会、走进联谊学校,开展了形式多样的“第二课堂”。

5月18日—25日,学校举办了“手工作品义卖 爱心情满校园”义卖活动和“传递书香 童书共赏”活动,通过义卖、图书漂流、阅读分享等形式,引导学生进行学习资源共建、良好读书习惯分享和阅读经验共享。

同时,学校还组织学生走进曲阜公用水务有限公司第一污水处理厂,开展“探寻净水奥秘 守护生态文明”环保实践活动,通过实地参观、聆听讲解、观看视频、科学小实

验等方式,让学生深入了解污水治理全过程,提升了对于保护自然资源重要性的认知和理解。

5月26日,学校组织学生去孔庙,举办“文化传承 爱心启航”儒学体验活动。孔庙大成殿前,在学校老师的带领下,全体师生一起诵读《论语》,并向至圣先师孔子表达来自少年儿童的崇高敬意。在随后的活动中,学生利用黏土创作了具有儒家特色的文创作品,并在现场向游客进行了介绍和义卖。

5月29日,学校组织师生代表赴曲阜市息陬镇小学,开展“心手相连 逐梦同行”庆“六一”校际联谊活动。在互相学习、共同进步的良好氛围中,曲阜师大附小的学子们为息陬镇小的学子们赠送了用义卖款购买的“六一”儿童节礼物。